



# 银装逐梦 雪耀春城

——第二十四届中国长春净月潭瓦萨国际滑雪节开幕式侧记

本报记者 柳青

银装裹林海，冰雪聚宾朋。

1月4日，长春净月潭国家级风景名胜区白雪皑皑、欢声如潮，第二十四届中国长春净月潭瓦萨国际滑雪节在此盛大开幕。作为2025—2026世界罗佩特国际滑雪联合会新雪季全球揭幕战，这场集竞技、文化、旅游、产业于一体的国际冰雪盛会，吸引了33个国家和地区的2227名专业运动员与滑雪爱好者齐聚于此，共赴冰雪之约。

开幕式现场，彩旗猎猎，乐声激昂。“每年都盼着瓦萨滑雪节，今年特意带孩子来感受国际赛事的氛围！”长春市民刘岩牵着8岁儿子的手，兴奋地举着相机记录现场景象，“这不仅是体育盛会，更是我们普通人的冰雪嘉年华。”不远处，来自吉林市的滑雪爱好者张先生和朋友们讨论赛道情况：“我报名参加了6公里大众组，之前在吉林省参加过热身赛，能在家门口和国际选手同场竞技，特别有意义。”

本届滑雪节国际性与专业性全面提升。赛事汇集35名世界罗佩特越野滑雪马拉松金、银

牌滑雪大师和全球滑雪者，刷新历次赛事的精英阵容纪录，凸显赛事国际吸引力，其中世界罗佩特国际滑雪联合会终身名誉主席卡拉基尼、新闻官古纳以选手身份参赛。50公里赛事与全国锦标赛合并，吸引287名中外专业选手竞技，大众赛道覆盖全年龄段，让更多人享受冰雪乐趣。

上午10时许，随着一声清脆的发令枪响划破晴空，开幕式迎来高潮。身着五彩滑雪服的运动员宛如跃动的彩练，从“雪韵华章·瓦萨24载”巨型雪雕前疾驰而出，瞬间融入净月潭广袤的冰雪森林。赛道旁，观众们挥舞旗帜、高声呐喊，加油声、快门声交织成激昂的冬日乐章。

运动员们在被誉为“世界上最美的越野滑雪赛道”上飞驰。他们挥动雪杖，身影在林海雪原间时隐时现，用汗水与热情点燃了这片冰天雪地，绘就了一幅力与美交融的动人画卷。

这条独具特色的赛道，起点与终点均设于净月潭雪世界，线路贯穿森林、湖面与公路，沿途最高海拔329米，最低海拔130米，最大坡度14度，兼具竞技挑战与运动安全。在100多平

方公里人工林海与5.3平方公里宽阔水域的环绕映衬下，选手们一路驰骋，将壮丽的北国风光尽收眼底。多位参赛运动员赛后点赞：“赛道风景绝美，雪质松软适中，赛事组织专业贴心，这是一次难忘的参赛体验。”

赛场周围，一系列特色鲜明的冰雪元素给参赛运动员和观赛游客带来了多重惊喜。“净月蓝冰”“蓝冰爱情海”“心心相印”等独具韵味的景观成为浪漫打卡地，市民、游客纷纷驻足拍照。“冬天娃娃有了新去处，滑雪、看冰雕，感觉一天都玩不够！”刚刚给孩子拍完照的市民徐铭涵笑着感慨，“各种冰雪文旅项目层出不穷，让咱长春的冬天越来越有滋味。”

场内，服务保障的暖流与冰雪激情交织涌动。身着统一黄色马甲的志愿者穿梭在人群中，成为雪地里暖心的“移动路标”。“这个标识您看到了吗？一直向前走就能到达出口。”一位志愿者耐心地为游客指引方向。另一边，电力保障车、医疗救援车在一旁随时待命。应急处置预案等各项保障措施环环相扣，确保每一

位参与者都能在安心惬意的氛围中感受这场冰雪盛会所传递的独特温度与细腻质感。

这场冰雪盛会，不仅是一场全民共享的体育盛宴，更是长春净月高新区推动冰雪产业融合、激发区域活力的重要平台。2025—2026雪季，净月高新区聚焦“冰雪+AI”“冰雪+演艺”“冰雪+光影”“冰雪+低空”四大方向，重点文旅项目已全面启动，正为冰雪经济的高质量发展持续注入新动能。

冰雪为媒，赛事为介。

从百年瓦萨的历史传承到国际赛事的品牌升级，从专业选手的巅峰对决到全民共享的冰雪狂欢，第二十四届中国长春净月潭瓦萨国际滑雪节的开幕，不仅展现了吉林冰雪的独特魅力，更践行着“冰天雪地也是金山银山”的新发展理念。这场冰雪盛会，正以开放包容的姿态，向世界递出吉林冰雪的亮丽名片，为区域经济高质量发展注入源源不断的动力。



## 第二十四届中国长春净月潭瓦萨国际滑雪节颁奖典礼举行

本报1月4日讯（记者田青玲）今天，第二十四届中国长春净月潭瓦萨国际滑雪节颁奖典礼在长春净月高新区举行。本届赛事汇聚了来自33个国家和地区的2227名运动员与滑雪爱好者，参赛人数创历史新高。

瓦萨滑雪节起源于瑞典，是世界上历史最久、规模最大的长距离越野滑雪赛事，自2003年落户长春以来已成功举办24届，从单一赛事发展为集专业赛事、冰雪运动、文化交流、经贸合作于一体的国际性赛事活动。值得一提的是，本届赛事外籍选手达306名，国际化程度进一步提升。

经过激烈角逐，意大利选手玛迪亚·阿梅里尼与中国选手陈玲双分获50公里男、女组冠军；意大利选手托马索·德拉吉亚科玛和哈萨克斯坦选手安娜·玫瑰卡夺得25公里男、女组桂冠。典礼上，与会嘉宾为各组别获奖运动员颁奖，赛事总监皮尼娅、裁判

长古纳，世界罗佩特终身名誉主席、创始人卡拉基尼先后为本届赛事诞生的4位“银牌滑雪大师”、15位“金牌滑雪大师”和2位“全球滑雪者”颁发荣誉证书。

作为赛事举办地，长春净月高新区滑雪节期间持续释放冰雪魅力，在净月潭国家森林公园、肆季南河、长影世纪城、万达茂等景区景点推出一系列丰富多彩的冰雪娱乐活动，给冰雪运动爱好者和游客带来沉浸式的多元体验。

本届滑雪节不仅是体育盛会，也成为长春市深化冰雪产业融合、激发区域活力的重要平台。长春将持续利用好生态冰雪资源，着力将“冷资源”打造为“热经济”，以冰雪运动为牵引，协同发展冰雪文化、旅游等产业，朝着建设世界级冰雪旅游目的地的目标稳步推进，为全省冰雪经济高质量发展注入持续动力。

图片说明：

①1月4日，参赛选手在比赛中。  
新华社记者 许畅 摄  
②③开幕式现场的文艺表演。  
④⑤⑦游客在打卡点拍照。  
⑥奋力滑行。

本报记者 李姣月 摄

## 瓦萨雪道上的十一载逐光

本报记者 张宽 姚思琦

1月4日，第二十四届中国长春净月潭瓦萨国际滑雪节的赛场人声鼎沸，热血翻涌。长春市冬管中心运动员李磊身披号码服，脚踏滑雪板，在万众瞩目下冲过50公里女子组终点线。摘下铜牌那一刻，她上扬的嘴角凝着霜花，眼中却盛满炽热的光。

这是李磊第11次站上瓦萨赛道。“不是因为名次，而是因为坚持。”刚摘下滑雪镜的她，声音带着赛后的微喘，笑容却格外真挚。回溯11年前的首秀，刺骨的严寒与透支的体力曾让她几近放弃，可冲线瞬间的畅快，让她从此与这片雪道结下不解之缘。

寒冷天气为本次赛事加码，50公里的漫长赛程，对体能、技术、节奏都是极限考验。“稳扎稳打，享受过程比追求结果更重要。”这是李磊的参赛策略，更是她11年瓦萨滑雪生涯的信条。赛道在变、天气在变，唯有站在起点的那份期待与执着，从未动摇。

从青涩新人到“元老级”选手，李磊见证着瓦萨滑雪节跻身国际冰雪赛事行列，也亲历着国内越野滑雪的蓬勃发展。“如今滑雪成了长春人冬季生活的新风尚。看着越来越多的年轻人踏上雪道，这比拿奖牌更让我开心。”她坦言，希望以自己的坚持能吸引更多人体验雪道滑行的自由。

凛冬雪道上，十一载坚守的足迹熠熠生辉。在李磊的故事里，胜利从不止于领奖台，更属于每一位年复一年的“坚持者”。



『适合大众』才是冰雪运动的生命力  
——访世界罗佩特终身荣誉主席、创始人卡拉基尼

本报记者 张宽 姚思琦

